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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годвну 4 

фор., на по године 2 Фор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
в Фор., на по год. 3 «ор.

За све остаде вемље годи1Ен.е 
20 «ран. у злату, на по године 
10 »ран. у вдату.

Г.Ш 111Ч10Г0ГЦЛ
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Нретпдата шаље св поштансжом 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гласа Црногорца” на 
Цетиље, а коме је наручније, г. 
Перу РаладановиГ.у, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шал»у 
уредпиштву. Рукописи се не вра- 
ћају.

8а огдасе пдаћа се: за сгаку 
ријеч или за број од пет цнфа- 
ра по 2 новчжКа за први пут, а 
за сваки даљи пут по 1 новчнК.

СЛУЈЖ5БЕНИ ДИО.

Његово Краљовско Височан- 
ство Господар благоизволио је на 
најпокорнију молбу вршиоца дуж 
ностп Свог Министра Правдо госп 
Д-ра Луја гр Војновића уважити 
Ј&егову оставку и Највишим ријегае 
њвм од 21. Априла ове год. разрије- 
шити га дужности Министра Правде.

Највигаим Ријотењом од 27. 
Априла ово год Његово Краљевско 
Височанство Господар благоволио је 
повјерити привромену управу Кн> 
Министарства Правдо госп. Милошу 
Т>. Шаулићу, члапу Књ. Великог 
Суда, а на привремоно упражњоно 
мјесто г на Шаулића позвати прод- 
сједника барског Обласног суда, г. 
Риста Поповића

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИП/10МАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њихова Краљев. Височанства 
Књаз и Књагиња Насљедиици по- 
вратили су се пз иностранства.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 2 маја

Петроградско „Н Времја“ са 
задовољством јо било узело па знањо 
одговор „Пестер Лојда“, на њогов 
први чланак о аустро-руском спора- 
зуму, пзјавнвгаи, да је тим питањо 
ватворен ), гато смо у посљодњем 
броју нашег листа донијели. За тим 
одма, иод насловом „Аустро-руски 
односи“, потроградски лист измођу 
осталога пишо: „Тим већим чуђењом 
прочитали смо у „П. Лојду“ други 
члаиак о истом продмоту, али сасвим 
у другом духу. Угарски официозни 
лист 23 апрпла жалио со, гаго руска 
штампа вјерујо у могућност уласка 
аустријско војско у Стару Србију, 
у пркос понављаним кчтогоричким 
увјеравањима; а 21 Априла тај исти 
лист изјављујо, да пнкад нијо чуо, 
да со Аустро-Угарска одрокла од 
ирава, датог ј >ј борлинским тракта- 
том, да ваузмо с војском Новопазар- 
ски санџак т ј. сјоворни дио Старо 
Србије. Ово прав >, вели „П. Лојд“, 
није могло бити изгубљено застарјо- 
лошћу, погато борлинскп трактат но 
опродјељујо рока, у току ког мора 
бити оствароно“... Огнм тога изврће 
чланак ,.Н. Времена4, тумачећи га 
наопако, на што петроградски лист 
овако одговара: „Сво су то нзмишљо- 
тине веома не остроумно Мп смо 
изразпли жељу, да бп дјоловања ни- 
жих аустро-угарских агопата тачнпје 
одговарала намјерама бечке диило- 
мацијо, која јо ступила у извјосни 
споразум с Русијом и иама су пз 
Боча повољно одговорили Такођор 
су се старали увјерити, да аустриј- 
ско дјоловањо у Арбапији има само 
културне цијељи: мп смо то узолн 
на внање с иримјодбом, да но можомо 
сасвим дијолитн бочко поглоде до 
бољих доказа. Затим су пам веома 
замршено разјаснили босјоду мини 
стра иросједника Сола о искључоњу 
превласти руског уплива па Балкапу, 
и ми нијесмо нашли опортуним, да 
се упуштамо даљо у тај тугаљиви 
инцидент. Ми нијосмо дали никакво 
свједоџбе нопогрјошивости г. Сола. 
Сам „П. Лојд“ доста је јасна признао

трудан полажај. у који се нашао 
г. Сел тим што је поновио сасним 
у невријеме изјаву Коломана Тисе 
из г. 1886 о сузбпјању нревласти 
руског уплива. И тако је посљедњи 
чланак „II Лојда“ пуц чудноватих 
хитросплетоња Мн ту виУимо вје- 
шту токтику корифоа оустроугарскв 
штамие, којима је задаКа, да расиро- 
I тиру по словенском сви/ету иозната 
лажна тумачења о иравом к■ рактеру 
руско аустријских односа Ипак ми ни- 
јосмо уносили вишо свјотлостп у то 
важпо мођународно питањо, да ау- 
стро-угарска штампа поново нањ 
спусти огипатску таму. Само јасни 
односи могу битн добри односи: С1дга 
риЧа с1агоз ШсппН нпнсоз! Неопход- 
ио јо потробнто, да одпосно чланка 
„11 Лојда“ чујомо ауторизативно 
разјасшње. Иначо новјороње руског 
јавног мњоња у аустро-русву ком- 
бинацију може устуиити мјосто воо 
ма основанпм сумњама. Што со ти- 
чо тооријско страно питања, да лн 
јо Аустро-Угарска изгубила својо 
право да заузмо Новопазарскн сан- 
џак, воћ усљед тога што се ннје 
њим користила у својо вријоме, 
ми се пијесмо мислили доти- 
цати. „II. Лојд“ добро опажа, да 
такво питаЈћв впшо прилнчи дисор- 
тацији у међународном нраву, по- 
го ли новинарској поломики. За нас 
је важно, шт,') је то илпањ’ ирактич- 
ки рчјсшено, иошто су сс Аусмро-Угар 
ска и Русија ријешиле, да шРрчсавају 
баш садашње з! Низ цио. а пе оно, ко 
је је могло блти, да ј Аустрија на- 
зад чпаврт вијска иначе иостуиила. 
Тада можда но би се могло пи ми- 
слити о аустро-руском споразуму.

Бугарска штампа у Софију стро- 
го осуђује динамитске покушајо у 
Солуну и оптужујо турско власти, 
да су нарочито иопуштало, само да 
имају повода суровијим мјорама иро- 
тив бугарског становнишгва „Н. 
Времја“ пишо: „Осуђивање дрскога 
покушаја од страно јовропско штампо 
дало је Турцима наду, да они сада 
могу сатријоти Макодонцо, то тако 
да со ствар можо свршити и бов 
рефорама. У исто доба опажа се 
жеља обалити сву одговорност на 
Бугарску. Рачун Турака и њихових 
тајних иријатоља јасан јо: кратка 
расправа оружаном руком са бугар- 
ском књажовипом. која служи Мако- 
допцима моралним ослопцом, Турској 
би био најбољим исходом из сада- 
гањог тјоснаца. И кад рат с Бугар- 
ском но би донио Турској територи- 
јалног дабатка — моралнп резултат 
био би довољан Пораз Грчке и по- 
влачењо по свој балканској линији 
ианјелинских претензија пружају са- 
да Турској саблажЕћиви пут к рје- 
шоњу македонског иитања у турском 
смислу. Да ли је у пашем руском 
и словенском инторосу такав псход 
ствари ? Можемо ли ми допустити 
пораз Бугарске или и саму сјечу 
бугарског становништва у Македо- 
нији? Можо ли со допустити п сама 
мпсао, да јо сво бугарско стаповпи- 
штво одговорно за солунске дина- 
митаре? Наравно но. Крајња фрак- 
ција макодопско револуцчонарне ор- 
ганизацијо, која јо крива у солунском 
покушају, ролативно јо мала група 
очајппх људи, с којом се узалуд 
боре умјеронији македонски патриоти. 
Пуштати све становништво на жер- 
тву Турцима ради кривицо солунских

динамитара било би неопростиво. Не 
треба пуштати и8 вида оне крајне ј 
жалосно посљедице, које би могле 
изаввати на Балкану ослабљоњо сло- 
вонског оломента у Макодонији сро- 
ством турских сјеча новиног бугар- 
ског становншнтва. Дати сада Тур- 
цима могућност да сатру макодонске 
Словоно, значило би зауставити при 
роднн историјски развитак догађаја.
А та је вадаћа планова свих оних, 
којимаје словенски карактер Балкан- 
ског полуострва пропрока оствара- 
вању извјостних себичних рачуна. 
Ту су Турци просто оруђо у туђим 
рукама“.

ДОГАЂАЈИ У СОЛУНУ.

„Уставна Србнја“ доноси нз Солуна:
Испуни се крвава пријетња комитет- 

скнх чета. Паника је овладала у цијелом 
становнигатву солунском, н свакн чека 
смрт од динамнтске бомбе или од пушко 
ножа турског.

Први покугаај уништавања људства 
п ругасња домова почео је 15. ов. мјес., 
бага онога дана, када сви крајеви Солуна 
учествоваху у једној општој тузи, и када 
сву пажњу п све своје силе бјеху уложи 
ли за спасавање „ Гвад 1лкнвираи. На че- 
тири киломотра од обале заливске појави- 
ла се ватра на овом француском броду, п 
четпрн стотине дугаа бјеху већ осуђени 
на смрт. Н", љубав чозјечанска п мнло- 
срђе, које се јавља према несрећнима, и 
овох приликом бјеху избзли у свој силп- 
ни својој, и цио солунски живаљ потече 
у помоћ. И људство се спасе. ма и дјели- 
мично повријеђено, а товарни пртљаг са 
преко двије стотине грла рогате марве 
изгире, и још се вије гуети дим са гари- 
шта у гвозденом оклопу „Гвадалкнвпра.

Али, истога дана и занешени духови 
почегае дјелати. Први се вјесник чу у 
блпзини жељезничке станице и српске 
школе пуцањем бомбе. Овај слаби безус- 
пјегани почотак варваризма, обнови се си- 
ноћ, 16 априла. свом јачпном својом. У 
вече, у 8 часова, по пивницама и гостио- 
ницама настаде један општп покрет, у 
први мах међу извјесним музичкнм капе- 
лама сумњпвих лица обојег пола, и по том 
наступи опгати мрак, усљчд ненадног и 
наглог обустављања ацентнленског освје- 
тљења, праћен и прекидом воде у водо- 
водним цијевима. Све бјегае, као што се 
вади, спремљено за систематеко уништа- 
вање људства и разоравање домова

Посље четврт сата зачу се прво ба- 
цање бомби пред хотелом „Инглеека/ а по 
том унутра у самој пивници његовој. У 
општој помрчини видјели су се само пла- 
меновп и чуло пуцање праћено општим 
јауком и кукањем.

Док је овдје била управљена сва 
пажња на овај убилачки рад, дотле на 
другом крају четири бомбе разорише „Ого- 
манску Банку“ од које се данас виде само 
рушевнне, и испод њчх извлаче лешеви 
мртвих лица.

Иетовремено у пивницн „Алхамбра“ 
један келнер погину од бомбе бачене у 
башти, међу кафанским столовима, неко- 
лицина њих остагае повријеђени, а сви 
етаклени украси бнше уништени

Сав овај крвави чин трајао је до 
једанајест часова, кад се у близпни војног 
слагалишта туроког зхпочела смртна бор 
ба нзмеђу турске војске и читавих чета 
комитетскчх. II у тој борби, која је тра- 
јала до поноћп, остало је преко трндесет 
мртвих и внше од стотине рањенпх и оса- 
каћених.

Јутр >с сам обишао један дио Солуна, 
са свих сграна чује се прекндно пуцање, 
а по улицама сусријећу се кола на којнма 
вуку погинуле, поред којпх с напереним 
револверима и иушкама пду војници, испу- 
њени гљевом и звјерством. Гдје гдјс раз- 
рушене џамнје опкол>авају изненађене ко- 
митетлије, а из отворених мошеја масама 
нзлазе Турцп, ради чпјег се умирења за- 
ложиле све влаети и њихови органи. Со- 
лунски вали-паша без почпнка умирује 
раздражене Мухамеданце.

Сада смо потпуно у грозничавом ста- 
иу, а шга даље буде добићете извјешгај, 
ако не буде бнла искључена могућноет.

Достојно је пажње нарочито то, што су 
представници страних сила уложили све 
за обезбјеЈђење својих држављана, а не- 
еумљиво је тим прије потребна вагатита 
Срба и српских поданика у Солуну, на 
које се веб почињу бацати заворни и крва- 
ви иогледи Турака.

У другом извјештају наставља се:
Сама појава ватре на „Гвадалкивируи 

дјело је динамита. Између четири стоти- 
не путника био је и један бугарски учи- 
тељ, који је по извађеној подвозној карти 
пмао да путује до Варне. Њега је испра- 
тио на бр )д и једаи „свегатеник“ који се 
П"слије вратио на обалу, оставив броду са 
својим другом трајну успомену на њихов 
другарски „растанак“ баченим динамитом 
код парног казана. Упаљач на динамиту 
био је одмјерен, и оправо на четири ки- 
лометра од обале казан је прскао, брод са 
цијелим товарним пртљагом и стоком из- 
горио, а од четнри стотине путника десе- 
торица су пзгорели, некоји од њих и те- 
шко повријеђени. Вриједноот брода је два 
милиона, а товарног пртљага и стоке је- 
дан милион динара.

Кад су се зачулн пуцњи бомбе и 
п чело динамитеко разоравање јавних згра- 
да, тада се у хотелу „Коломбо“ бавио 
ужи круг странаца. У непос.редној близи- 
ии је и „Огоманска банка“, чије је бом- 
бардовање било од осјегних посљедица до 
хотел и госте у хотеду, јер су впце консуд 
њеиачки, а и директор гаколе германске 
поврнјеђени доста тегако, а један инжн- 
н.ер талнјански смртно рањен, поред 
осталих. са мањим повредама. За овај 
емјер припремало се одавно, и начињен 
је био подземни пролаз од радње једног 
трговца до саме подлоге Отоманске банке. 
У тој радњи држан је састанак многих 
угледних лица, која су споразумно ив- 
водили сав овај догађај. С тога се није 
ни чудити гато је јуче, на примјер, на- 
ђен са динамитом у руци имућни трговац 
солунски Оамарџијев, који је имао намје- 
ру да запали турску школу; или млади 
Кондов, спн богатих родитеља, који у 
једн"м ковчегу на носачевим леђима раз- 
носи динамит по граду и смишља уз пут 
гдје ће извршити паљевину и убпства, па 
га у томе осујећава сам носач проказујући 
га турској полицијн У овоме послу све 
је заузето бнло, и велнко и мало и мушко 
и женско, све се ставило било у службу 
рада н изазивзња ннтервенције јевропских 
спла. Јасан ће отуда бити и начин изно- 
шен>а земље ископане из оног канала у 
гасним кантама, која се посље, као гасна 
р .ба продавзла другнм завјереницима.

Гдје се год допрло свуда су бачани 
дннамити, али ирије тога извршено је ра- 
зоравање и прекид водоводних и гасних 
цијевп са два динамита на Вардар-капији, 
н та два пуцња били су почетак остали- 
ма, а сам тај крај сматра се као боравак 
нападача.

Ови су напади динамитски вршени 
првог вечера, као и они код хотела „Ин- 
глеска“ п пивнице „Алхамбра“ и тада је 
примјећена прекомјерна вожња на колима 
по Солуну. Изгледа да су атентатори или 
са кола бацчли динампте, или се на њима 
брв" уклањали са мјеста извршеног напада.

Но и сјутра-дан, 17. априла, вршени 
су покутаји напада, али се више успјеха 
имало у сузбијању. Овом приликом виђа- 
ну су нападачи и у јевропском одијелу, 
осамнајестогодишње дјевојке преобучене у 
мушк". а и мннге жене њихове у фереџа- 
ма Ни сама дјеца н дјечаци нијесу стаја 
ли екрштених руку, на све стране трчали 
су и бацали дннамите, Но, изгледа да је 
било и невјештине у управљању овим ек- 
сплозивним оруђем, јер су врло често 
остављали вслике упаљаче, те се могло 
благонремено вршити и гашење истих, без 
опасних посљедица

Нападачи су и при покушају као и 
при сумњи ејеченн сабљчма и ножевима, 
иа најзад пугакама и револверима убијани. 
До сада јс убијено, и преко ограде у бу- 
гарско гробље бачено преко 150 лица, ме- 
ђу којима су и дка Грка. Врло велики је 
бр"ј у турској болннци на лијечењу, а 
кајвише их је у затвору. Присутник, који 
је у валпјипом гсонаку имао прилике да 
види затворене, вели да их је преко три 
стотине у самом дворигату, а не зна се 
број оних који су у затворима и подру- 
мима. Затварање вршено је готово бев раз- 
бора, те су и мвогм Срби из својих радња



одвајани, јер неке невеже полицијеке на- 
лазе сумње и према њиховој народности 
и према њиховом држању. Јуче су два 
брата Србина, родом из Дибра. изгученп 
из њихове радње, на даљину од пет кора- 
ка да би их пушкарали војннци на сред 
улице. Али један од њих. впдећи смрт 
пред очима, није хтио грудима је дочека- 
ти, него готово жмурећи нагно бјежати, 
и тако ее спаее. а брат му тога часа 
буде стриЈељан. Српски гемсралмн комсу- 
лат мајемерг^чмије улаже све од своје стра 
ме за заштиту својих сумародмнка, и мо- 
жда још сјутра сви иозатварами Срби бибе 
у слободу иуштеми

Затварање и убијање врши се готово 
сваког дана. Међу овима су у великом 
броју бугарски виђенаји људи. Предсјед- 
ник бугарске општине, архимандрит Ма- 
џарев затворен је и за његов се живот 
сумња, а парох на Вардар-капији, поп Ста- 
мата исјечен је; некоји су бугарски пр , 
фесори и учитељи поубијани, а готово сви 
су позатварани; многи ученици н ученице 
њихове средње и трговачке школе у за- 
твору су и великим мукама изложени. 
Сама ријеч „Бугарин", гласно изговорена 
на улици, изазнва насртај оружаних и 
бесвЈесних војника турских. Велика слич- 
ност изговора српског и бугарског језика, 
повлачи некакву нејасну сумњу у околи- 
не, и готовост Грка и Јевреја да послуже 
и препоруче се Турцима у одавању Буга- 
ра у лицу нас Срба. Па и сами полицајци 
препоручљивим погледима вољели би да 
се у ово ванредно стање говорп каквим 
„јевропским" језиком, е би се тако избјег- 
ла сумња у простих полицајаца и дивљач- 
них војника.

Оглашено је и ванредно стање у со 
лунском вилајету, али све је то узаман, 
непрестано се продужава бацање динамита, 
и оружана борба. Јутрос је опет у турској 
пошти учпњен покушај динамитом у виду 
писма, али је остао без успјеха. и дотич 
но је лице срећно умакло. Поштански чи 
новници готово сви су престалн долазити 
у канцеларију, јер се проноси виЈ'ест да 
је испод саме поште спроведен подземнн 
пролаз и спрема се разоравање динамнтом. 
Синоћ је на сусједном броду био сукоб 
И8међу војске и једног омањег одјељења 
усташа, к ји су спремили и турско вој’ 
ничко одијело у коме би се увукли у град.

Четири ратна брода аустријска већ 
су данае усидрена у заливу солунском.

Турске власти старају се свим могу- 
ћим средствима да сузбију нападе и освс- 
ту од страно Мухамеданаца према ухва- 
ћеним нападачима, и има случаЈ-ева да се 
и сама туча вршила над Мухамеданцима 
ради очувања тих несрећника.

С једним мојим познаником из овога 
краја пролазио сам Вардар-Капијом, овпм 
поприштем динамита и пугаке, и наишао 
сам на један ужасан прнзор. Три Буга- 
рина затварају, као и оетали трговци,

.71 I I С Т А К.
КУЛТУРНИ 11ОЈАСИ ВАЛКАН 

СКОГА ИОЛУОСТРВА.
(С в р ш е т а к).

Византијско-цинцарска култура, као 
најстарија одржаиа култура Балкан- 
скога Полуострва, има дакле највеће гео 
графско распрострањење Клице њене су 
меЗђу Словенима остале још нз времена 
њихова насељавања особито из средњога 
вијека, али се нарочито раширила за ври- 
јеме турске владавине, кад ј'е готово цц- 
јело полуострво бпло једна држава. Визан- 
тијска православна вјера, грчке владигсе 
и попови су за то врло много учинили; 
још више грчкн и цинцарски трговци. 
занатлијо, кириџије, механџије. Изузима- 
јући западну Србију, Сгару Србију и 
земље на западу од њих, грчки трговци и 
византијски трговачки дух су владали 
Балканским Полуострвом. Чак се у Сри- 
јему и Банату с Бачком до скора свакн 
дућанџија звао грком; губнлн су се према 
њима Турци, Јермени ц Јеврејв. Под ути- 
цајем грчког тргокца се формирала већина 
„чаршија“ и у сјеверннм земљама Балкан- 
скога Полуострва, нарочито дух чаршнје, 
начпн живота и рада; трговачке су књиге 
махом грчви вођене. И све варошн морав- 
ске долнне, дуж цариградског пута, биле 
су под тим утицајем. Али Ј'е еве то било много 
јаче и ло данас се одржало у варогаима 
јужних балканских земаљч; византијско- 
цинцарска култура је захватила и сеоско 
становништво, као што је поменуто. Томе 
су помоглн поглавито ови увроци: у тим 
областнма било је гдје гдје у всћеи броју 
и оеоског грчког и цинцарског станов- 
ништва; оне су остале под турском влашћу 
и немају довољно комуникација, нити су 
у њих у довољној мјерн продрлн утицаји 
средњејевропеке културе. Има и других 
узрока, усљед којнх пестаје грчк' г и цин 
цар?ког становништва у слоб дним сло- 
венскам земљама идн се аспмилира.

И нама у Србији су познате карак- 
тери гике ове византијско-цинцарске куд- 
туре. варочито варошгеог станорнигптва, 
које ј-: у мирним приликама најактивније

; своје радње у овом метежу, и удаљују се 
ј брзим корацима својим кућама Изненада 
’ чуше се ријечп; „Бугари! Бугарп!“ и од 
I удара ножева војничкнх та тројица падо- 
: ше са узвицима: „Аман! Аман! Аман!“ Ви- 
ј ше од двадесет ножева сваки је добио, а 
• по том и плотуне пушака. Није нн то до- 
1 ста било, него гомилама трче крвожедни 
■ Арбанаси, и уз халакање н са голим ја- 

таганима у руци отимају се око љешева 
оних несрећника, и за тренут ока угледах 
њихове главе издигнуте над масом иску- 
пљена свијета.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Књижевни оглас). У данашње доба
■ најпопуларнпја је метода предавања у вас- 
! питној школи она, коју предетавници научне 
1 педагогике с правом истичу као једиму ирн- 
! родму метпду, а која се зове МЕТОДА

ФОРМАЛНИХ СТУПћЕВА. Случај је такав
. био да сам ја први почео пред црногорско 
; учитељство износити практичне примјере 

ове методе и одзив на то био је знатан.
; Једно охрабрен тим одзивом, а друго ради 
ј самог начела, ја сам ио формалннм стуиње- 
I еима припремио за штампу више школских 
I предавања, те би их рад био са онијема сво- 
! јим предавањима, која су у неким листови- 
; ма изашла, штампати у једну књигу, која 
: би као руковођ у раду послужила нарочито 

млађим учитељима и онијема, који нијесу 
слушали педагогику, или им је ова овлашно 
предавата, а као новост књига би свакако 

' интересовала и старије и искусније школске 
I раднике.

У књигу бих унио по неколико пре
! давања из сваког наставног предмета, који
■ се учи у основној школи, а да би склоп 
1 тих предавања извјесним читаоцима био 
! јаснији и да би ее њима могао користити 
• и лаик у дидактици, штампао бих на челу 
: књиге једну популарну расправу о методи 
I формалмих стуињева.

Ову збнрку предавања могао бих само 
тако штампати, ако би ми се за истујавво 

; довољан број претплагника, те се зато и 
обраћам на првом МЈ‘есту црногорском учи- 

: тељству и молим за претплату. Који би 
! се желио на књигу претплатити, нека из 
' воли то изјавити или мени или управи
■ свог нахијског учитељског удружења Упра- 

ве пак свих црногорских учитељских удру- 
аоења молим, да се постарају те да мч 
међу члановима тих удружења и иначе 
вађу гато вигае претнлатника и да ме о 
свом успјеху у томо што прије извијесте. 
Молим и поједине наше учитељо, да ее 
постарају за скупљање претилате, а паро 
чито аиелујем на оне учитеље. кој'и су ми 
лични пријатељи и познанаци.

Обраћам се и наставницима (особито
■ својим пријатељима и познанацима) у Ср
; бији и управама тамошњчх учитељских 
’ вијсћа и молим их да се постарају те да

(
! п од највећег утицаја на јавне поелово.

То су јамачно особине впзантијског жи- 
ј вота, које су под 'утицајем сурове турске 

власти и личне и неимовне несигурностн 
ј добиле особите облике. И у том иогледу
, постоје знатне разлнке између внзантиј- 
' екнх Грка н оних у данашњој Грчкој. ма 

да еу и ти Грци били ближч византиј- 
; ским особинама но остали народи Балкан- 
> скога Полуострва, који су њима свијеже 
’ официрани. Од те културо је варотпко 
! словенско становнитптво много нримнло, у 
: поменутим јужиим земљама у многоме и 

сеоско. ’)
Још је готово исто толиког простран- 

ј ства н патаријархалми културми појас, 
• коме нрипадају Босна с Херцеговнном,

1готово сва Црна Гора (само се у катун- 
ској нахији осјећају слаби утицаји ита- 
лијанштине). сјоверна и ередња Албанија 

! и планинске областн јужне Албанпје (осим
• угког приморја, којс је у неколико под 
! утицајем јужно италнјанске културе), го- 

тово сва Србија са Старом Србијом и сје- 
! верна Бугарска, осим источног приморја.
! Ова област није културно једна хомогена 
! цјелнна: у сјеверним дјеловима, негдје и 
! јужније. продрла јо средњејевропска кул- 

тура. Али, поменуто је, оаза патријархал- 
ног живота има и у јужним балканским 
земљама. Од ослобођења балканских зе- 
маља овај се култрни појас редуцнра, као 
и област византиЈ-ско цннцарскс културе.

У областима ове културе жаве фа- 
зички најјача и етнографеки на]свјежија

‘) Да поменемо неколико од тих особина, на 
које ћемо се доцније враћати. Падају у очи морални 
нојмови вижчнтијско-цинцарског културног појаса. 
Осјсћан.е дужности је саовим слабо раавијено. Глав- 
ни мотив радњи је тежња за добитком, и сва сред- 
ства која томе воде оправдана су. Ив тога се раавио 
типски егоивам, вбог кога је скоро немогућан онај 
заједнички рад који унапређује интересе цјелине. 

! Двкструктивно дјејство њено ва 8аједнице иесум- 
: њиво је припомогло и уништавању вадруге, нарочито 
: у Македоннји Али носиоци византијско-цинцарске 
! културе имају иввјестан укус и гежњу аа бол,им и 
; отмјенијим животом и по свој прилици да су опи 
• те навике први уносили у балканско словенско ста- 
: новништво. Велики је њихов утицај и на материјал- 
! чу вултуру. Поанат јв аначај византијског стила ва 
! православне цркве и манаетнре. Собна спрема иаших 
; варошких кућа готово је иста као код Грк* и Цин- 
! цара у Македовцји; и женска вошња је у многоме 

иста; прииљева је и кућна чиотота, карактери- 
стична за цивцжрске жеае.

ми и тамо нађу за књигу претплатника. 
Молим за претплату и учитеље у осталим 
српским земљама.

Цијену књиге као и друге поЈ‘едино- 
сти о истој објавићу тек онда, кад видим 
колико се буде јавило претплатника, јер 
ми није циљ да на књигу зарадим те ће 
се и гледати да иста буде што јефтинија, 
а то ће наравно зависити од броја прија- 
вљених претплатника; но штампање ће се 
еамо у том случају предузети, ако према 
том броју цијена књизи могне бити бар 
умјерена.

Молим уреднишгва српских листова 
да изволе овај оглас прештампати.

Петиње.
Саво П. Вултеик.

НАРОДНА НРИВРЕДА.

(Мушица — вага — па вруметипу, 
бобу и фаџолп) Разне болијести, које су 
се указале назад неколико година на пољо- 
привредним биљкама проузроковале су ве- 
лаку штету и назадак у народњем благо- 
стању. Особито су много страдали неки 
виноградни крајеви, гдје је вино било глав- 
ним производом.

Али се и та недаћа хћела некако 
прегорети, само да су од разних болијести 
уцељели наши пољски усјеви, као напр. 
пшеница, раж, вруметин, кртола, фаџоле и 
разни други, но видећи и на њима многе 
штеточине наш је сељак клонуо духом; 
почео немарно радити у пољодјелству прав- 
дајући се народном пзреком: „валуду ће 
сваки, ако Бог но хоће“ и готово је био 
увјерен да у више прилика ради бадава, а 
самом себи није умио у помоћ никаквијема 
срествима прискочити, а разумије се без 
горе поменутих биљака или при њиховом 
одвећ слабом успијевању живот је немогућ.

Против неких болијести на виновој 
лози, које су се указале већ натраг десетак 
и више година ми смо предузели борбу 
тек сад пошто смо виђели краЈ‘њу нужду, 
материјално посклизнули и кад је винова 
лоза почела коначно гинут.

Како је за нас била осјетљива та не- 
марноот и какве су биле њено посљедице 
види сваки! Паш се сељак застао неспре- 
ман, а још сувише, на жалост слабо Ј'е 
вјеровао у икаква ерества да му могу бнти 
од помоћи.

У главном настаје питање што ће 
бпти с нама онда ако донуштнмо да неке 
болијести на пољским усјевима ваузму 
маха, као што смо то учиннли у виногра- 
дарству? Разумије сс жалосно, а већ пошто 
су ово наши главни привредни проиЗВОДИ 
то и не треба то допустити, но колико се 
кадро томе треба стати на пут ским сре- 
ствима, које можемо иматн у рукс и које 
ни преиоручује наука, јер што прије ста- 
вемо у одбрану то смо кориснији ма у ком

племена и народи Балканскога Полуострва. 
Језгро је овог културног појаса планин 
скн склоп прногорских брда, сусједних 
крајева Херцеговнне, сјоничке области и 
сјеверна Албаннја Овдје се код Срба и 
Арбанаса одрзкао појам племена, братстава 
I’ родова п племенока илп фисна органи- 
вација, за тим крвна освета. То су нај- 
плоднија и најексианзивнија племона, нз 
кој‘их готово непрекпдно теку струје насе 
љавања и плаве сусједне области Сви су 
поглавпто сточари. То су људи од снаге 
и моћп, махои врло високн, витгеи, ела 
етичии, никад гојазни, лица пуног израза, 
јаких јабучпца, соколових очију: најљепши 
с |ј на Балканском Полуострву. Свп, и 
мухамедански Арбанаси, врло су умјерени, 
махом не пнју нчкаква алкохолна пића, 
ређе и кафу и дупан Гогово чема фнзички 
дегеперисаних тппова. Још вигае од свега 
овога задобијају чврстим, горским, мора- 
л >м, витеписим, често отмјеним осибинама, 
дубоким осјећањем за заједницу и пожр- 
твовањем, које не престаје ни прод пајдра 
гоцјенијим жргвама Из таквих способно- 
сти тијела и духа потичу многобројне 
прегнантне етнографско одлике. Ово па- 
трпјархално језгро је у сваком погледу 
пајвећа противност народима и племенима 
вчзантијско-цинцареке културе. Интере- 
еантан Ј-е у томе погледу контраст између 
Гега ејеверне и Тоска јужне Албаније 
Ови су, слично Грцима и Цинцарима, са 
којима у Ечиру заједно живе, много мањи, 
гарави, готово без племенске организацпје. 
лукави, често већ п са ситним внзантијско- 
ичнцаре.ким моралом.

Од онога језгра слабе на све стране 
оеобине патријархалног живота, и у оној 
области која томе појасу припада. Истина 
има гдје-гдје трагова старих племена, само 
у имену, не у органпзацпји п таквп су 
Мијаци, Брсјаци, Шипи и др. али у цп- 
цчјелом патријархалном појасу, наро 
чито у сбласти нашега народа, има још 
правих задруга; нма пх п у патријархал- 
нчм оазама Македоније, али су по органп - 
З'цпји и унутрашњем жпвоту у многоме 
разлпчне од правих затруга 2)

*) Није меј в&датак вити је мјесто то овдј« 
ближе обиљеж&вгги. Али ја мислим да по горњим 
осооинама има велааих разлика међу задругама на 
Балканском Цолуоотрву, и да св не могу све она у

било однопиИу. Нзпрпјатеља на пољским 
усјевима има много као: муха на пшеници, 
вруметинов црв — ковчица — мољ — ме- 
днц и др. Овђен имам у погледу самојед 
ног непријатеља, који ее опажа на вруме- 
тину, а особито на бобу и фаџоли.

То је нека ситна мушица — ваш — 
црне боје са три пара ногу; на глави има 
два дугачка пипца. Слабо се даје распо- 
знати, раздио између груди и вадњег ди- 
јела тијела. Спочетка ова мушица није 
снабдјевена крилима, али поеље одрасту 
ј‘о) два дугачка крилца, која су готово у 
пола дужи него сама мушица.

Ипак и ако има толика крила али се 
с њима готово не елужи. Ова мушица 
више је позната под називом „ваши“. Ова 
црна мушица опажа се на вруметину при 
свршетку маја, па већ спопадне врумети- 
нов струк тако да изгледа издаље као ди 
је оцрњен каквом бојом.

Обично на вруметину има ове мушице 
на површини и на једноме или на двјем» 
зглобовима под површином Такођер се она 
указује на фаџоли гдје проузрокује још 
већу штету јер прикрилили вријежу ва 
вријеме њеног цвјетања. Вријежа на којој 
се она укаже зауставља се у свом раоту 
и обично не донооп никаквог плода. На 
исти начин ако не у вишем степену опажа 
се ова мушица „ваш" и на бобу тако што 
спречаје гајењу овог посљедњег у многим 
мјесностима и тим проузрокује велику 
штету. Има мјеста у којима ова мушица 
особито квари фаџолу тако да се у тијема 
мјесностима коначно м^ра изоставити гајењо 
ове корисне пољопривредне биљке. Мушица 
добиЈа храну из биљке на којој се настани 
као поразит.

Истина ова је мушица одавна позната 
на вруметину, а особито на бобу и фаџола, 
али до сад није учинпла тако осјетљиве 
штете, али што се више стала ширити то 
више и штете проузрокуЈ’е

Мушица се ова опажа такођер и на 
љеторастима и лишћу разнијех воћака. а 
особито јабука. И овдјен чини она велику 
штету јер онај љетораст на коме је она 
мора закржљавати. Узгредно ћу упоменутн 
да изузимаЈ'ући ове црно мушице има ј'ош 
јсдна врста коЈ-а се опажа на воћкаиа и 
извјеопа је под називом лисни ваши.

Од предпомеиуте разликује се само 
по боји, јер је потоња золене боја, а у 
осталоме је свему сходна са њоме. Ова 
мушице — ваши — врло тамане мрави и 
обично гдје се на биљци укажу ови пора- 
зити ту се свагда даЈу опазити и мрави 
јер оне мравима служе за храну.

Против овијех мушица — ваши — 
препоручују употребљавати ирах од дувана 
па тијеи прахом посипати оне ђелове биљке 
на којима се би налазила мушица. Упо 
требљава се против истих мушица и чађа. 
Прашење дуванеким прахом или чађом из- 
вршује се при помоћи простијех кутија, 
или духаљке мјехове који елуже за сум-

У тијесној вези је са византијско- 
цинцарским н патријархалним културним 
кругом одређена врета транспорта, која се 
готово нопромпјењена задржала јога од 
средњега вијека. То је кнриџијскн саобра- 
пај. Теретне животиње су мазге и мали 
коњи, врло рнјетко се внде гдје гдје и 
камиле. 3) На њима су познати великн 
дрвенп самари и с обје стране њихове су 
спаковани еспапи или земаљски производи. 
Кнриџије или кираЈ’џије их толико нато- 
варе, тако вјешто спакују и тако удесе 
равнотежу, да на другим и рђавим путе- 
вчма готово никад не буде штете; и по 
томе се већ види да је ово некп стари 
начин рада. Каравани се врло споро крећу, 
од хана до хана. Знају се од старине ко- 
наци, и кириџије неће нппошто већи пут 
учинити, нити смију на пољу заноћити. 
Јагме да етигну до хана прије заласка 
сунца, и од акшама се само изузетно и 
доцније путује. Ти ханови, у којима се 
преноћи, у неким крајевима су мале твр- 
ђаве: високим каменим зидом ограђени, 
врата ее послијо акшама затварају, и тешко 
се ко доцније пушта.

С јесени су каравански путеви врло 
живи, особито они попречни путеви што 
воде од македонске жељезнице албанскоЈ 
обали. Често су тада живљи но улице по 
овим варошима и могу се с правом назвати 
караванским корзом; на њима се сријета све 
разноврсно становнпштво, по народности, 
вјерп и социјалном положају. за тим све 
што се увози и изчози

У вези су са овим саобраћајем 
многобројни занати и занимања по варо- 
шима Тако у многим варошима се недјељчо 
држи пазар за коње, мазге и магарце; џам- 
баси су нар чито занимање пуно је занат- 
лија, који поткивају, праве самаре и др.

Типски је овакав транспорт у Тракији, 
јужној л средњој Македонији, Епируи Арба- 
нији. И даље на сјевер, у земљама патријар 
халне културе, још је јак; само мазге неста-

једну врету етављати. Мени ее чини да је велик* * 
погрешка студија о вадругама, шго их обично фор- 
малистички схватају, поглавито по броју чланова 
који у једној кући 8аједнпчки жнве; то је саао јасио, 
исгина врло важно, од обиљежја вадруге.

’) Веће караване камила, на којииа се пре- 
носе еспапи иамеђу Солуна, Дојрана, Петрича и 
Сгрумице, видио сам у црољеКе 1901 год.



поравање винове лозе. Пошто дуван садржи 
у ссби неке отровне саставне дјелове као 
некотим, некоцијанин. а сч вуме гма ве- 
ома јак мирис, те благодарећи овијема осо- 
бинама гуши тога поразита. Може се ду- 
ван употребљчвати и на сљедећи начин, 
који је раднику лакше извршити, а ево 
како: Треба узети свакојаког дуванеког 
лишћа (разумије се које није зелено) а у 
заједницн са тијем лишћем послужити и 
кочањима од дувана. Ово све скупа треба 
варити у води у теча>у сата и више. Носље 
че?а кад се тсчност охлади треба истијеш 
тити а течност проциједити, па онда к њој 
придодати толико воде колико је течности, 
али то зависи од јакоте дувава те што је 
јачи дуван то се више течност може вабп 
јелити добро измијешана течност напуња 
се у штрцаљке и употребљава се као и 
„боровека течност“.

Неки употребљавају и боровску теч- 
ност против лнсних ваши на воћкама.

Мислим да је овоме непријатељу по- 
требито стати што прије на пут пначе 
ћемо сваким задоцњењем проузроковати 
себн вишу штету.

Глухи-до, априла 1903 г.
В. Петар Војводнћ.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цвтињн 2 маја
(Уважена оставка) Његово Кр. 

Височанство Господар благоволио је 16. 
Маја 1899 наименовати Свога личнога се 
кретара Д ра Луја графа Вотновића врши- 
оцем дужности Свога Мпнистра Правде

Испуњујући паређење садржано у чл. 7. 
слово а, аустр царског патента од 24. 
Марта 1832 г Др. Вчјновпћ затражи, у 
евојству ауетрЈПског држављанина као и 
његов предшаственик госп. Др. Богишић, 
дозвслу од аустријске владе, да м»же, при- 
државајући своје аустријско дпжављан- 
ство, нримити дуаснист Књаж. Министра 
Правде.

Аустр. Влада, по одобрењу Њ. Ц. 
и Кр. Ап Велпчанетва аустријеког Цара 
даде г. Д-ру Војновићу чражену дозволу, 
али еамо на годину дана и с тнм, да г. 
Др. Војновић има понављати еваке године 
ону своју молбу.

Два пута је продужена дозвола госп 
Д-ру Војновпћу и то г. 1900 —1901 и год. 
1901—1902. док је најзад аустријска Вла- 
да, по одобрењу Њ. Ц и Кр. Ап. Вели- 
чанетва, у ријешењу поновне годишње 
молбе г. Д ра Војновнћа, ријешила. да му 
се не дозволп вршење дужности Књ. Ми 
нистра Правде уз нридржавање аустрпј- 
ског држављанства.

Усљед оваквог ријешења. Њ. Кр. В. 
Господар, саслушавшп најпокорннји иввје- 
штај вршноца дужности Мннистра Правде

и уваживши разлоге у иетом извјештају 
садржане. благовљлио је примитц оставку 
г Д-ра Војновића како је у службеном 
дијелу „Гласа Црногорца“ обнародовано.

Госп. Др. Л. Војновић с госпођом 
отпутовали су у Дубровник.

|Ив Дјевојачког Института). Јучер 
послије завршенпх испнта бало је благо- 
дарење у институтској кнпели. ком је при- 
суетвокао велики број родитеља са стране 
и из унутрашњости, који су дошлиЈ да 
одведу своју дјецу. Такођер је присуетво 
вао руски мвн. г. Шчеглов и г. вој. Шако 
Петровић. По благодарењу 12 дјевојчвца 
које су ове године свршпле инстнтутеке 
течаје, под предвођењем Началнице Ин- 
ститута Г-це Софије Петровне и њихових 
родитеља пошли су у Двор Њезином 
Краљев. Височанству Књагињи покрови- 
тељци Инс.титута, гдје су у великом салону 
у присуству ЊЊ. КрКр. ВВ. Господара 
Књаза и Књнгиње и г. Шчеглова примнле 
дипломе и награде. 11ошто су захвалили 
родитељи дјевојчица. пошли су у манастир, 
гдје су се поклонили ћивоту Св. Петра и 
примиле благоел >в од Високопреосвештеног 
Ми^рополита г. Митрофана Из манастира 
пошли су у парско руску легацију, да 
захвале на уздржавање и подизање значаЈа 
овога института.

(Из Управе фонда за потпомагање 
трговачког и 8анптлијског подмлатка)
јављају, да ћс вбор цетињских грађана по- 
чети сјутра у недјељу, 4 маја, тачно у 3 
сата по подне, и да на њ имају приступа 
сви пријатељи нашег приврсдпог напрет- 
ка, — како је то и у прсшлом броју „Гл. 
Црногорца ' истакнуто.

(Аутомобил.) У прошлу суботу ствгао 
јс. н.ч Цетињс аутомобил за Управу по- 
штанску, којим ће ге учињети покушај, не 
бп ли се могло замијениги на нашнм путо- 
вима колским, употреба еадашње вожње 
коњима. Овн ће сс покушај'и вршити Ко- 
тор — Цетињс, Цетиње—Ријека Подго- 
рица—УЈаниловград — Никшић. Аутомобил 
је саграђеп у Паризу и одсовара најбољем 
систсму; врло је солндан са покривом озгор, 
и може примити 9 особа. Машина му је од 
16 коњских снага.

У доласку из Котора на Цетиње, није 
могао чињети опите, јер је морао до гра- 
пице доћи са транзитом. али је у проби 
Цетиње — Ријека, растојање од 17 киломе- 
тара, пошао и вратио се за 2 сата и 15 
минута, што наша кола с најбољим коњима 
иређу за 4 сата. И ако су машинисти, 
паризлији иепознати наши путови, ипакје 
успјех постигнут у овом првом опиту 
Цетиње — Ријека. Али још боље је пости- 
гпутоиитним путовањем Цетиње—Накшпћ. 
Аутомобил је од Цетиња до Рнјеке упо- 
требио једаи сат вргмена; од Ркјеке до 
Подгорпце један сат и 45 минута; од Иод- 
горице до Даниловграда. један сат; од Да-

нпловграда до Накшаћа један сат п 50 
минута. — Цио овај пуг од Цетиња до 
Никшића прошао се за пет сати 45 мин.

Нрема овоме се види, да Аутомобил 
може еа успјехом радити на линиј'и Цетиње 
— Никшић јер је приближно чннио 20 
калометара на сат, дочим садашња дили- 
жанца из Никшића на Цетиње, и ако упо 
требљује добре и издржљиве коње, стиже 
за 12 сати са промЈ’еном коња на три 
мјеета, — те чинн једва 9 километара на 
сат. —

Овоме успјешном подузећу за разви- 
так нашег бржег саобраћаја, честитамо и 
желимо Управи п ннтанекој, да убрзо ау 
томобилским колима зампјени садашња кола.

(Списак). Повјереника Прве Никшић- 
ске Штедионице у Никшићу, За Цетиње: 
г. Мићо Илинчић, гостионичар; за Улцињ; 
г Филип Ђурашковић капетан финанције; 
за Ријеку: г. Нико П. Џањевић, трговац; 
за Даниловград: г. Токо Тауровић, капетан 
финанције; за Шавник: г. Никола Неима- 
ревић; за Буан и Ускоке: г. Мплан Цвро- 
вић, трговац.

ЦАРИГРАД, 2ј аирила. — У 
дипломатским круговима но дају 
важности члаику „Новог Времона* 4 5 * 
против иностраног бродовља у Со- 
луну, пошто га руска влада ннј'о 
надахнула. Турска воЈ'ска још није 
уљогла у Поћ. Инвјешћа копсулска 
и турска и8 Битоља но слажу со. С 
јодне страно велн со да јо турска 
војска напала Бугаро, а с друге да 
су Бугарп природили нередо. Сада 
јо војска посјела Битољ и влада мир. 
Бродовљо аустро-угарско оставиће 
Солун, тако исто италијанско. Смрт 
Дол>1ева сматра со као велики губи- 
так за македонско комитете, јер ни- 
јосу Сарафов и Зончов били прави 
вође нокрота него Долчев.

БУДАПЕШТ 27 аирнла. — Сел 
је одговорио у сабору на дотичну 
инторпелацију. да јо аустро-угарско 
бродовље пошло у Солун, да штити 
аустро-угарско поданико, а нома у 
впду ни окупацију нн освајање.

БЕЧ, 27 априла. — Голуховски 
је изјавио допутацији друштва ва 
експортациЈ’у аустро-угарску, да не 
вјорује у озбнљне компликацијо на 
Балкану.

ЦАРИГРАД, 27 апрпла. — На- 
ставља се затвараље Бугара по трима 
вилајетима.

ЦАРИГРАД. 28 апрпла. — Кон- 
сулска иввјешћа из Битоља тврде, 
да су посљедње нероде иваввалп 
Турци, али изгледа, да јо то бнло 
не из фанатизма турског него ив 
огорчоња турског усљед потоњих 
дога^аја. Хригаћанн су још ватво- 
рени по својим кућама. Трговина је 
прекинута

БЕРЛИН, 29 априла. — „Кељн. 
Цајтуиг“ одговара бугарскпм листо- 
вима, да је злонамјерна П8мишљо- 
тина, да ГБемачка потиче Турску 
против Бугарске.

ЦАРИГРАД, 2 9 априла. — Пор- 
та је добила вијест, да су се поЈ*а- 
впле јерменске чето око Бајавида и 
Сасуна. Порта увимље енергичне 
мјере. Порта је добила ивјаву од 
Француске, да бродовље, које је 
кренуло из Толуна, неће у Солун 
него само један брод, а остали ће 
У Сиру.

РИМ, 30 априла. — Морин је 
о ^говорио у камари на дотичну ин- 
терполацију, да догађаји у Солуну 
нијесу нзмијенили досадашње држа- 
ње ИталиЈ'е. Сагласје измеЈју заинте- 
росираних велесила влада најбоље. 
Бродовље италијанско у Солуну 
штити само италијанске интересе, и 
када прилике дозволв. бродовљо ће 
бити опозвано из Солуна, п само ће 
Ј’едан брод остаги на расположење 
консула

11,АРИГРАД 30 апрпла. — Хап- 
шење Бугара с реда нзгледа да је 
постигло своју цијељ. Од неколико 
дана нијо било сукоба са усташким 
четама. Турска војска још нијв ваузела 
По>К, јвр зииочвгаи прегозори са Арна- 
ушским ирвацима још ни)всу окончани.

БЕЧ, I маја. — Есчадра аусшро- 
угирска добила јв нарвдбу да осшави 
Солун. а само /вд >н брод да осшави.

СОФИЈА. 1 маја. — Књаз Фер- 
динанд повратио се из иностранства.

СОЛУН, 1 маја. — 1>род ви ау- 
сшро-угарски крвпули су одовле иуш 
Счре и Вола.

ЦАРИГРАД 1 маја — У Би- 
тољу је парцијално опет отворен 
павар. Трговнна нећо се редовна

је*) и коњ је готово једина теретна 
животиња.

Али се већ у овим областпма виде 
овдје ондје (на пр у скадарској равници, 
око Корче, иоглавито по равницама и кот- 
линама) двоколице, високих непоткованнх 
точкова, које вуку мали воловн. Оне се 
употребљавају у саобраћају од села до 
села, или између села и поља, но као 
транспортно средство за већа одетојања. 
Сво су многобројнпје у сјеверној Македо- 
нији и Старој Срби.ји. Али у овнм обла- 
стима и јужној Македонији виде се на 
иеколиким главним друмовима и права 
кола. поткованих точкова, велика, јака, 
која увијек припадају кириџијама, наро- 
чито распрострањеном занпмању ових кра- 
јева, које је до скора било у јужним зем 
љама поглавито у цинцарским рукама 
(особито транспорт коњима п мазгама). 
Теглеће животиње су биволи и коњп; у 
јужним земљама су први чешћп. Поред 
теретних жив-угиња, које су ипак главнс, 
јављају се и ове теглеће, дакле мјешовит 
саобраћај и транспорт. У јесеи се срије- 
тају цијели низовп од ових кириџијских 
кола.Ј) Овим начином транспорта се више 
еспапа и производа пренссе но на коњима 
и мазгама. али су крехања ових кириџија 
још спорија, особито га бивплима; осим 
тога се у Турској и главни путеви ве 
одржаваЈу, те јо овај саобраћај и нееигуран.

Он је до скора, до жнљезница и до 
новнх друмова, бно распрострањен гот во 
по цијелом Балканском Полуострву, као и 
византијско-цинцарска и цатријархална 
култуја. Био је карактсрнстичан за све 
главне комуникационе линије, нарочито за 
моравеку долину, по којој су у турско 
вријеме ишли п каравани од камила •) и

4) Мавга иде га сјевер до Ниша, Швра и Ка° 
радага, готово се слазке са распростран>ељем меди- 
теранско климв и виаантијско-цинцарске културе. 
Исти је случај и са биволои. Од овога се изузнма 
Двлмацпја, у којој је мпзга тако обична; али она 
не трпи ону велику транспортну улогу, као у аем- 
љама Јегејског Мора.

5) Све што им је потребно восе на колима. к
храну ва стоку, те су тако незавиоиији од ханоиа,
него кириџије са кошима и маагама За го и свра- 
ћају у ханове готово ј дино нри рђавом времепу. 
Иначе преноће у поље поред пу!а. Обично праве 
кару од кола. унутра налозке ватру, око ше лезке,
чуче, сједв и тако проведу вадовољно и зкиво цијелу
ноћ; при том сс ненрскидно пуши и пије црна кава.

•ј Багрдан сс по томе ввао Деве-Багрдан.

мазги. Има дакле значаја н за оне обла- 
стп и нассља, која данас нијесу више под 
њееовим утнцајсм. 7)

Италнјански културни круг захвата 
уско занадно приморје Балканскога Полу- 
острва и само еу вароши потпуно под тим 
културиим утицајем; уз долпне продро је 
мјестимице и дубље у Полуострво. наро- 
чито уз долину Неретве. Није цјелина, 
разликује се у њему дјелови сјеверно и 
јужно од Скадра. Први, далматински дио 
је добио тип под утицајем млетачке кул- 
туре и свих оних елемената што прате 
млетачку снњорију. Јужнн. арбански дио 
је, под утицајем иеторијеких веза и по- 
морске комуникације, добио тип јужно- 
италијаске кудтуре, која је и пижега 
ступња п мање с.уптилна од млетачке.

Исто тако малу, п још мању област 
п мањи значај има средњејевропска кул- 
тура на Балканском Полуострву. Она је 
захватила само у неколико сјеверне, наро- 
чито сјеверозападне посавске и подунав- 
ске крајеве Србије, за тим ц многе вароши 
по Србнји, особато дуж жељезннчке пруге. 
Истина се у већини вароши у Србији ј'ош 
бије једва примјстан, али љути бој између 
византијско цинцарске и средњејевропске 
културе, праћен многнм економеким поја- 
вима, промјоном моралних п )јмова п по- 
гледа на евијет, парочито промјеном мо- 
ралних појмова. То се прелазно доба јако 
и неповољчо осјећа п па еамој пнтелиген- 
цијп у Србији, која је махом излазила нз 
чаршнјских породица или из византијско - 
цинцарскг г културног круга. 8 *ј Исти је 
процес. само мање довршен, и по осталим 
сјеверним балканским земљама управо нема 
средњејевропске културе; оиа је огранп- 
чена једино на „франачке махале“ неко- 
ликнх вароши, и н>ен носилхц је по пра- 
вилу страНо, досељено становнаштво.

’) Такаи осгагак је и цовнатп кириџилук на- 
ших Староалаха „Ера4.

8) Српски устанпи су постали у патријархал- 
■ој народној маси Кад је настало доба државне 
органиаације, чаршија се умјешала и почела најпрнје 
дјецу школовати; к д војводских, а често и осгалих 
народних синова избиле су, по угледу на Турке, 

> сурове оријеаталне особин . Даље је усвајана врло 
' дуго само површва полукулЈура средше Јевроне. Ув 

то је дошао уврујан полнтички раввигак, којл је 
сасвим поремегио морал, т. ав. горњих балканских
олојева, и оних јевропскв културе.

Као што је поменуто, можца ће се 
морати ивдвојити и таурски културни ио- 
јас. Ои је ограничен на мухамеданско 
становништво, поглавнто на Османлије, 
који су у оазама растурени по јужним и 
источним дјеловима Полуострва. Под ути- 
цајем корана и засебпог домаћег живота, 
нарочито одвојеношћу жена од осталог 
свијета, формирао се. у вези с етничким 
особзнама, нарочити морал, начин мп- 
шљења, рада, обичаја. Истина ни највеће 
османлиЈ'ске оазе нијесу остале нетакнуте 
утнцајнма страних културних средина, а 
потурчењаци су унијели у свој нови жи- 
вот много ранијега, нарочито обичаја; ипак 
су Турци, због споменуте затворености 
живота, иајмање прпмили. Само се за 
впше класе може рећи, да су под јаким 
утицајем впзаитнјско-цинцарско културе. 
Више су, чини ми се, Османлије давале 
од себе и утицале на остало балканско 
становништво Већ сам познати крути 
турски систем је морао оставити трагова 
у наравнма и обичајпма балканаца. ’) Мож- 
да се даље данашњи читлучки тип села 
формирао поглавито под турским утзцајима. 
Несумњиво су утицали и на познати 
спољни изглед чаршија, којп се код нас 
гсао турскп ^значава, ма да у њему мора 
бити и других утицаја, нарочито визан- 
тнјскнх Турца, пор^д Грка и Цинцара, 
имају „ајјачу склоаост за ствлрањем ва 
роши. И у типу тих варошких кућа има 
турских утицаја. Као да су познату че- 
ститост у трговачким односима чаршаје, 
ерлнје унијеле, и она је нашла пов >љног 
земљишта у патриј&рхалном становнаштву, 
које се све вите у чаргаијама настањи- 
вало Унијели су и онај чаршијски рахат- 
лук, спорост по „ешто од одјела итд. Међу- 
тим сеоско хришћанеко становништво није 
нигдје јаче офицпрано утицајем туреког 
живота; то се не види нп на оним биједним 
читлучкнмселима Македоније и Старе Срби- 
је, која су под потпуннм рлашћу зулумћара.

Културни петоричари ће утврдиги 
постепеии разватак овлх страиих култура

9 Ти су трагови познаги, а наговјестили сио 
их и у иредходиој иримјодби. — И хајхучија, по- 
накла из мржше и освете према Турцима и шихо- 
вим в.тасгима, јако цијешена: постала је у току 
етнографска особнна нарочито наших југозанадни х, 
крајева, патријархалвога живота.

мсђу балкансвим Словеиима. а тиме и 
лпнгвистичким етудајама ће се моћи одре- 
дити позајмлце п преиначавања и пред- 
мета матвријалне културе и духовних про- 
извода. Можда ће се тим студијама моћи 
изнаћи и утацајн култура аутохтоног ота- 
новнишгва (у историјском смислу), рим 
ских вароши и кастела, ветеранских коло- 
ннја н романазованог становнигатва на 
јужне Словене; јер ти трагова ннти чине 
онакву културну цјелину као поменути 
културни појаеи, нити се могу јасио раза- 
знати.

Моје је било да утврднм и ограни- 
чим данашње културне цојасе Балканскога 
Полуострва, и да указујем на многобројне 
н велике утицаје и цоељедице њихове, 
нарочито да противност између њиховпх 
области као цјелина. Прсма њима су и 
вод иетог нирода промијењени кућа, тип 
чела II вароши, унутрашњи живот и оби- 
саји, дакле и најхубље етнографске и 
антропогеорафзке особине. На културне 
појаее ое мора, држ чм, обраћати пажња и 
„ри ет.чографским испитивањима народа 
Бллканскога Полуострва 10)

,0) Македонско етиографско питање се схвата 
поглтвито лигвнстичаи, и дијалекгнии разликама, 
мислнм, да је еувинге велики значај Од велике је 
важносги овај културнн моменат, абог којега погла- 
вито постоје разлике и нрогивности измсђу Маке- 
допаца и српског и бугарског нчродног језгра Јер 
од свих словенских области Полуострва. Македонија 
је под најјачим утицајем ви8антијско-цинцарске кул- 
туре, док су она језгра под патријархалном култу- 
ром Истнна и Србија и Бугарска имају културие 
контакте с Ма едонијом: сва јужпа Србија је управо 
македонска обласг и нрииада византијско-цинцар- 
ском кулгурном нојасу ; исти је случај и с Источном 
Румелијом У ствари има дакле на Балканском Ио- 
луострву велика област, у којој је византијск>-цин- 
царском културом изједначено словенско стааов- 
нишгво: оно у многоме заједнички осјећа, и бољв 
се ме^У оебе сиоразумијевају. Није моје да се уиу- 
шгам у ријешаваше „македоиеког питаша“, али др- 
жим да је требал>, обратити пажшу на овај кул- 
турни моменаг, који нико ие истиче. Даље је прак- 
тички од интереса да т. зв. македонско становнинт о 
нод утнцајеч срнске и бугарске држчвне оргаиива- 
цијо лако и врло брзо се врхти или задобије особннв 
Срба или Бугара још пријо што се нод овим орга- 
низацијама брзо губе најкарактерисгичније одлике 
византијско-цинцарске културе.

--------9---------



наставити још ва сада. Узбуфење 
турско и страх хрншћана још трају.

ЦАРИГРАД, 2 маја. — У Би- 
тољу и околини успостављен потпун 
ред. Посљедњих дана био је којн 
сукоб са четама у округу Сереза, 
особито око Демирхисара и Мелника

ЦАРИГРАД. 3 маја - Итали- 
јанско посланство саопштило је Пор- 
ти, да ће италијанско бродовље оста- 
вити Солун, а само једну оклопницу 
и једну торпединијору оставити.

СОФИЈА, 3 маја. — Министар- 
ство је дало оставку.

Службене Објаве.

о г л а с
Јавна продаја непокретности Омера 

Мандића иа Нодгорице извршиће се дне 6 
маја и 6 јуна т. г.

Види оглас у „Гласу Црногорца“ 
број 13. —

Број 177.
IV. 1902. 214.

Подгорица, 24 априла 1903 г.
Ив Канцеларије Обл. Суда.

0 Г Л А 0
Јавна продаја непокретности Сава И. 

Радуловића иа Подгорице иавршиће се дне 
27 иаја т. г. Види оглае у „Глаеу Црно- 
горца број 17.

Број 73.
IV—1903—15.

Подгорица, 28 априла 1903.
Из Канцеларије Књ. Обл. Суда

О Б Ј А В А
Продаја непокретног имања Видака Ј. 

Калуђеровића иа Зачира извршиће се на 
10 маја на 10 јуна 1903 год.

Види „Глас Црногорца“ број 18.
Број 94.

Љуботињ, 10 априла 1903 год.
Ком. и кап. Нико Кусовац.

О Г Л А С
Јавна продаја непокретности Перка, 

Јанкова Мијушковића из Повије, пзвршиће 
се на 3 јунија т. г. — Види оглас у „Глас 
Црногорца“ број 6.

Број 47.
Кунак, 28 априла 1903 г.

Кап. Филип Мијушковић.

О Г Л А С
Јавна продаја нопокретности Илије 

Петрова Никчевића из Стубице извршиће 
се на 3 јуннја т. г.

Види оглас у „Глае Црногорца“ број 6. 
Број 48.

Кунак, 28 априла 1903 г
Каи. Фллип Мијушконић.

О Г Л А С
Износи се на јавну нродају доље опи 

оана непокретност Стевана Јокова из Бе- 
говина која је процијењена круна 223. 40 х

Продаја ће се извршити код подпи- 
сатог у Ћурилац. За продају одређују се 
три рока. Први 3-ћи априла, други 3 маја 
трећн 3 јуна, у 10 еати прије подне.

На прва два рока неће се непокрет- 
ност продати испод процијењене вријелно- 
сти. А на трећем и ниже, али никако 
испод % процијењенс вриједноли.

Сваки је лицитант дужан иолоакити 
јемство 10% од процијењене вриједности 
непокретности.

Позивају се свп они који имају на 
непокретноет какво реално право, дужни- 
кови повјериоци и они, којп имају право 
прече купње, да се пријаве суду прије 
прве продаје

Неаокретнозт се налази у такозвано 
мјвсто „Беговане“, у којој ее еаетоји: рала 
2% у једном комату орачице, — граничн 
од истока и југа: земљом Ђура Мирова; 
од сјевера и запада: аотоком и земљом 
Тодора Вучетина.

Број 99.
Ћурилац, 3 марта 1903 год.

Кап. Тијодор Драговић.
Р 151 Бр. 102 2-2

О Г Л А С
Износи се на јавну продају доље 

описана непокретност Спасоја Иоповића из 
Опасанице, која је процијењена а. вр. 
круна 140

Продаја ће се извршити у Опасани- 
ци код потпиеатога.

За продају одређују се три рока: 
први 16 маја, други 16 јуна а трећи 16 
јула ове год. у 9 сати пред подне.

На прве два рока неће се непокрет- 
ност продати испод процијењене вриједно- 
сти, а на трећем и ниже, али никако 
испод % процијењене вриједности.

Сваки је лицитанат дужан положити 
јемство од 10% од нроцијењене вриједно- 
етн непокретности. —

Позивају се сви они те имају на не- 
покретноет какво реално право, дужникови 
повјериоци и они који имају право прече 
купње да се пријаве суду прије прве про- 
даје. —

Горња непокретност састоји се из 
једне коее ливаде у Бузичину њиву, којој 
су шефије са сваке стране земља Спасо- 
јева, а са јужне стране земља Радисава 
Поповића.

Број 56.
Лијева Ријека, 18 априла 1903.

Заст. капетански Милета Поповић.
Р. 146 Бр. 103 1—1

О Б Ј А В А
Којом се износи на јавну продају 

доље описана ненокретност Шора Ј. Ко- 
привице из Бањана, која је процијењена 
1200 круна.

Продаја ће се извршити на Велимју. 
За продају одређују се три рока: Први на 
3 маја, други на 3 јуна, а трећи на 3 
јула у 9 сати прије подне.

На прва два рока неће се непокрет- 
ност продати иепод процајењене вријед- 
ности, а на трећем и ниже, али никако 
иепод % процијењене вриједности непо- 
кретности.

Сваки је лицитанат дужан положити 
јемство од 10% од процијењене вриједно- 
сти непокретности.

Повивљу се сви онп, те нмају на не- 
покретност какво реално право, дужникови 
повјериоци и они који имају право прече 
купње да се пријава суду, прије прве 
продаје.

Опис недокретноети:
1) Комад оранице — Цајепац — под 

кућу попа Спасоја Копривице — од 1% 
рала, процијењен круна 460.

2) Комзд оранице — у Селиште — 
од 1% рала вемље, процијењен круна 300.

3) Комад оранице — Јабука — од 
I1/* рала земљо, процпјешен круна 440.

Број 37.
Велимје 30 априла 1903 год.

Кап. Јевто Пејовић.
Р. 162 Бр. 104 1—1

О Г Л А С.
Износи се на јавну продају доље опи- 

сана непокретност кап. Тпнра Мнлошева 
Вуисића из Колашкна, која је процијење 
на круна (6 200.) шест хиљада и двије 
стотине.

Продаја ће со иввршнти у канцела- 
рију Књ. Обласног Суда Колашннског.

За продају одређују се три рока: 
први на 26 јула, други на 26 августа, а 
трећи на 26 соптембра ове године, у 10 
сати прије подие.

На прва два рока неће се непокрет- 
ност продатн испод процијењене вриједно- 
сти, а на трећем и ниже, али никако испод 
% нроцијењено вриједности.

Сваки је лицатанат дужан ноложити 
јемство од 10% од процајењене вриједно- 
сти нзпокретности.

Позивљу се сви они, те имају на не 
нокретност какво реално нраво, дужнико- 
ви повјериоци, и они који имају нраво 
прече кунње, да сс пријаво суду прије 
прве продаје.

Непокретност састоји се из: кућа, на- 
лавећа се у овој вароши у линију на јуж 
ну страну улице која води к државној 
кући.

Кућа је на два боја, дугачка од лица 
улице 14.65 ц. м. а широка 9.50 ц. м на 
доњему боју од лица улице. постоје двпје 
кафане н једна бутига; под једном кафа- 
ном налави се велика подрум, а по вади 
једна камара и портик. На горњи бој воде 
дрвене скале са 12 степеница, широке 1.05 
цм. са филаретом с обје етране. На горње- 
му боју налаве се 6 камара, 5 са штуком 
а једна са шуфитом, једна оџлклија и два 
портика, — три камаре и оџаклија од лица 
улице са 8 прозора, а три камаре по вади 
са 7 прозора и 1 вратима; између камара 
иде портик дужине 6.30 цм. а ширине 2 
м., други портик дугачак 6.50 цм. а широк 
1.20 цм.

Кућа је направљена с двије стране 
с лица и но зади доњи бој од камена (ви- 
да) а друге двије стране од чатме; горњи 
бој направљен је цио од чатме.

По зади куће налави се обор дугачак 
14.65 цм. а широк 17 м., у обору се нала- 
зи кужина од дрвеног матерпјала, дужине 
4.55 а ширине 3.80 цм , у обору се налази 
штала такође од дрвеног материјала, ду- 
гачка 8 м. а широка 7 и 25 цм., доњи бој 
за животиње, а горњи (иод кров) за сијена, 
у истоме се обору налази бунар за послу- 
живање речене куће; из обзра води улица 
којом се речена кућа и остале дотичне 
куће служе. Кужина, штала и бунар на- 
лаве се у приличном стању.

Горе иоменуто имање (непокретносг) 
граничи: од истока кућом и обором Марка 
Бошковића, од сјевера лицем улице, од за- 
пада кућом и обором Илије Пижурице, а 
од југа башчом Инглешко - Црногорскога 
друштва.

Број 44
IV. 1902. 65.

Колашин, 26 априла 1903 г.
Из Канцел Књ. Обласн. Суда.

Р. 410 Бр. 105 1—1

О Г Л А С
Износи се на јавну продају доље 

потписана непокретност Садика Ораховца 
из Подгорице, која је процијењена кр. 400.

Проваја ће се извршити у потписатој 
канцеларији. За продају одређују се три 
рока: први на 14 маја, други на 14 јуна, 
трећи на 14 јула у 10 свти прије подна, 

На прва два рока неће се непокрет- 
ност продати испод процијењене вриједно- 
сти а на трећем и ниже, али никако испод 
двије трећане процијењене вриједности. 
Сваки је лицитанат дужан положити јем- 
ство од 10% од процијењене вриједности 
непокретности.

Позивљу се сви они, те имају на не- 
покретности какво реално право, дужни- 
кови повјериоци и они који имају право 
прече купње да се пријаве суду лрије прве 
продаје. Продавана непокретност је кућа 
повсмљуша, која садржи кујину и камари- 
цу; кУЈина Је Дугачка 6 70, а широка 5.70 
метара; камарица дужине 3.80, а ширпне 
3.50 метара. Од петочне стране куће на- 
лаза се једна мала вградица за филдани- 
ште, а пред кућои има авлија, кроз коју 
се кућа служи улазом са сокака. Уопшта 
вдање је и видом и кровом трошно, а на- 
лави се у старој вароши у Подгорици. 
Граничи: од истока Асан Ракић зградом, 
од југа Велија Хајдаров кућом, од запада 
сокак; од сјевера к^ћа Асана Ракића.

Број 117.
IV. 1903. 41.

Подгорица, 24 априла 1903 год.
Из канцел. Обл. Суда.

Р. 214 Бр. 106 1—2

Приватнв објаве.

т
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти нашег нпкад не- 
прежаљеног унука, јединца сина, си- 
новца, брата

3 А р И Ј Е
кпји се послнје дванаесто-дневног 
боловања иресели у вјечност 21. апри- 
ла о. г. у другој години свога млађаног 
живота, сматрамо за дужност овим 
путем од срца захвалити г. Др. Ха- 
џопулу окружном љекару на његовом 
живом заузпмању, да би нашег милог 
покојника из чељусти смртн истргао.

Нарочпта, пак, хвала учитељу г. 
Јовановићу, п ђацима мјесне школе 
који покојника до вјечне куће испра- 
тише п вијенац на гроб положпше н 
најзад хвала свима пријатељима н 
племеницима који при погребу уче 
ствоваше као ц оннма који нам бнло 
писмено било усмено саучешће изја- 
више и тиме нам у неколнко тугу 
ублажпше.

Жабљак, 23. априла 1903. 
Ојкалошхени:

Т&ед Т>ока Шаулић; баба Гужица;
отац Урош; мати Љубнца; стриц 

Мнлош; стрина Олга; сестре Олга н 
Полка — са осталом родбнном.

Р. 134 Бр. 37 1-1

--- -М----

Јавна благодарност.

При крају септембра 1898 г. нашавши 
се мој никад непрежаљени брат Милош у 
тешкој болести, а сам без нигђе никога 
свога, у граду Солуиу, прибјегао је моме 
племенитом пријатељу и честитом Срби- 
ну Јпвану П. Коваче.ваИу, који га је, као 
момче, очински прпмио и помоћу свог 
моћног и милостивог шефа. генер. консула 
г. Иларионова лијечио и најпослије час- 
но и достојно о њиховом трошку на видно 
мјесто, пред храм Св Николе у Солуну 
уз лијепу пратњу свештеника и браће 
Срба укопао и гроб му скромним али вид- 
ним знацима обиљежио.

Том приликом честити мој пријатељ 
г Ковачевић, нашао је и с мојим братом 
упознао мога земљака, сина храброг роди- 
теља из јуначког у нашем племену, брас- 
тва Дужачког, Мнла Дужанина Братоно- 
жиба, који га, у најтежим часовима њего- 
вога живота ни за час сама оставио није, 
док му је најпослије своју невину душу 
на руке испустио. Није га нп онда оста- 
вио, но су га и у привременој му хладној 
кући његове руке спустиле. Па и онда 
поштени брат није свога брата заборавио, 
но му је гроб марљиво пазио и чувао и 
топлом сузом често натшао —јер јест не- 
што што га је у туђем свијету с њии везало, 
а то нешто је — врући братеки осјећај и 
племенита жеља за домовином — ево близу 
пуних 5 год. дана Сад кад је вријеие 
било да се, према законима општине тога 
лијепога града, мога милога брата коети 
изваде, са осталијема, од толико времана 
борављења у гробљу, смијешају и у пепео 
претворе, он, мој Мило, поред ведикога 
труда свога, сам је кости свога земљака а 
мога желећега брата извадио и уз пратњу 
свештенства и тамошњег побожног српства у 
цркви унио; по закону приредио и госпотс- 
ки паковао, па их тужној мајци његовој, бра- 
ту и родбини у жељну му отачбину упутио, 
гдје су ми на велику сриједу приспјеле, а 
на велики четвртак уз многобројну прат- 
њу племена ми у вјечиту кућу поред ње- 
говог ђеда и оца сахрањене пред храмом 
Св. Николе на Пелев — Бријег.

Мој добри земљак и брат пзлијечио 
је, коливо се то на овом свијету може, 
моју ожалошћену мајку, која је све, док се 
са мртвом главом слаткога јој Милоша 
разговорила, на сто руку мислила о ње- 
говом изгубу, а излијечивши релативно њу, 
ублажио је тугу и жалост брата му и све 
својте. На чем на прво мјесто овим путем 
поново вјечиту благодарност изјављујем 
племенитом Руеу ген. кон. г. Иларионову, 
без чије помоћи мој покојнн брат можда 
ни копан нигђе не би био по обредима 
православне цркве; па онда моме доброме 
и честитоме пријатељу г. Јовану П. Ко- 
вачевићу, без чије пажње и заузимања 
ништа се од почетка до сад можда не би ни 
учннило за мога брата; за тим побожном 
свештенотву, којо га из два пута по прав. 
црквеном обреду у земљу спустило и пз 
ње извадило и у његову отачбину достој- 
но испратило; па милој ми браћи Србима 
Солуњанима — који ми такођер ^остојну 
част из два пута милом ми брату, односно 
мене, указаше с њиховим братским при- 
суством — и најпослије и на особити брат- 
ски начин хвала, вјечита хвала тебе, мој 
мили и драги земљаче п брате Мило! —

Све сам уредно примио, све си — као 
штотребабрат за брата даучини —учннио; 
поново ти од стране цијеле моје фамалиЈе, 
братства, а нарочито од стране иоје мајко 
и од стране моје вјечита н неизмјерна 
благодарност.

Никола Митровић,
кап. ст. војске.

Р. 550 Бр. 38 1—1

О Б Ј А В А.
Све наше нвпокротно имање ко- 

је се налази у Накгаићу и на Неву 
продајомо из слободне руке 8а ивмир 
наших дугова. Ко би жолио од истог 
имагаа купити нека се пријави под- 
писатом

Ком. Стево П. Вукотић 
с браћом.

Р 38 Бр. 39 1—1

Н А 3 Н А Њ Е 
чиним свијема мојим муштеријама, 
да сам своју терзијску радњу с Це- 
тиња у Подгорицу премјестио, ђе 
се обећајем — да ћу наруџбине при- 
мати од најбољог материјала са нај- 
финијом израдом и са најумјеренијом 
цијеном.

Јово А. Поповић, 
терзнја.

Р. 37 Бр. 40 1—2
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